Кафедра статистики на факультете экономики


Практическое занятие №3
Анализ обобщающих показателей: 

абсолютные, относительные, средние величины и их графическое представление

(Факультет логистики. 2014-2015 год)
Задачи для аудиторной работы

Задача 1
Имеется следующее распределение рабочих участка по стажу работы:

	Стаж работы (лет)
	До 5 лет
	5-10
	10-15
	Более 15

	Количество рабочих
	2
	6
	15
	7


Рассчитайте средний стаж работы рабочих участка

Задача 2

В таблице приведены данные об объемах и стоимости экспорта основных товаров РФ в страны СНГ за 2008 год:

	
	Средние экспортные цены на основные товары в торговле со странами СНГ, в долларах США за тонну
	Объём экспорта важнейших товаров РФ в страны СНГ, млн. долларов США

	Рыба свежая и мороженая, тыс. т.
	1569
	72

	Пшеница и меслин, тыс. т.
	250
	1326

	Уголь каменный, млн. т.
	103
	13,9

	Нефть сырая, млн. т.
	483
	38,2

	Электроэнергия, млн. кВт ч.
	47888
	6290

	Удобрения минеральные азотные, тыс. т.
	297
	597

	Лесоматериалы необработанные, за куб. м.
	91,5
	0,8

	Автомобили легковые, тыс. шт.
	7100
	118


Рассчитайте среднюю цену экспорта основных товаров РФ в страны СНГ.

Задача 3
Расход топлива на производственные нужды предприятия характеризуется в отчетном периоде следующими данными:

	Вид топлива
	Единица измерения
	Расход
	Калорийные эквиваленты

	
	
	По плану
	Фактически
	

	Мазут топочный
	т.
	500
	520
	1,37

	Уголь
	т.
	320
	300
	0,9

	Газ природный
	тыс. м2
	650
	690
	1,2


I. Требуется определить:

1) Общее потребление условного топлива по плану и фактически;

2) Процент выполнения плана по общему расходу топлива;

3) Удельные веса фактически израсходованного топлива по видам.

II. Оцените аналитически и графически:

1) Структуру фактического расхода топлива;

2) Соотношение фактических расходов  по различным видам топлива;

3) Различие между плановым и фактическим расходом.

Задача 4
Подача жидкого топлива для технологического процесса осуществляется в цехе тремя трубопроводами диаметрами 2 см., 5 см. и 6 см. При капитальном ремонте здания цеха эти трубопроводы будут заменены на три новых одинакового диаметра при сохранении их общей пропускной способности. 

Определите диаметр новой трубы.

Задача 5

По металлургическому комбинату имеются следующие данные о выпуске продукции:

	Наименование продукции
	Стоимость продукции в фиксированных ценах, млн. руб.
	Процент выполнения плана по выпуску продукции

	
	По плану
	Фактически
	

	Сталь арматурная
	440
	452
	?

	Прокат листовой
	500
	?
	97%

	Гнутые профили стальные
	?
	208
	104%


Требуется:

1) Проставить в таблице недостающие данные;

2) Определить процент выполнения плана выпуска продукции в целом по комбинату;

3) Структуру фактического выпуска представить в виде диаграммы;

4) Рассчитать средний процент выполнения плана по предприятию.
Задача 6
Имеются следующие данные по предприятиям фирмы:

	№ предприятия, входящего в фирму
	I квартал
	II квартал

	
	Выпуск продукции, тыс. руб.
	Средняя выработка на 1 рабочего в день, руб.
	Отработано рабочими, 
чел.-дней
	Средняя выработка на 1 рабочего в день, руб.

	1
	59390,13
	1540,6
	79200
	1600,4

	2
	34246,10
	1421,0
	50400
	1500,0

	3
	72000,00
	1600,0
	90300
	1621,0


Определите:

1) Среднюю выработку на одного рабочего в день в целом по фирме в I и II кварталах;

2) Изменение средней выработки на одно рабочего в день во II квартале по сравнению с I кварталом;

3) Среднюю выработку на одного рабочего в день по фирме за первое полугодие;

4) Изобразите взаимосвязь между объемом выработки и числом отработанных человеко-дней графически.

Задачи для самостоятельной работы

Задача 7

Имеется следующая информация об уровне жизни населения РФ за 2007-2008 гг.

	 Основные индикаторы
	2007
	2008

	Фактическое конечное потребление домашних хозяйств, млрд. руб.
	18742,4
	23447

	в том числе:
	 
	 

	         Расходы на покупку товаров и услуг
	15051,4
	19031,7

	         Условно исчисл. расх. на товары и услуги, полученные в нат. форме
	849,5
	1022,5

	         Социальные трансферты в натуральной форме
	2841,5
	3392,8

	Объём ВВП в сопоставимых ценах, млрд. руб.
	32652,3
	41646,5

	Численность населения, млн. чел.
	142,1
	142,0

	Среднедушевые денежные доходы населения (в месяц), руб.
	12603
	15136

	Среднемесячная ном. начисленная з/п работников организаций, руб. 
	13593,4
	17226,3

	Величина прожиточного минимума в среднем на душу нас., руб. в месяц
	3847
	4559


1) Сформулируйте цель и задачи исследования. Проведите этап статистического наблюдения (составьте программу исследования).

2) Проанализируйте структуру и состав фактического конечного потребления домашних хозяйств аналитически и графически. 

3) От абсолютных величин перейдите к относительным величинам интенсивности. Оцените (аналитически и графически) изменение благосостояния домашних хозяйств в период с 2007 по 2008 гг.

4) Сформулируйте выводы.

Задача 8

Ниже приведены данные о выбросах в атмосферу загрязняющих веществ, отходящих от стационарных источников, в ряде городов с наиболее неблагоприятной экологической обстановкой (тыс. тонн):

	Города
	2007
	2008
	Города
	2007
	2008

	Абакан
	11,7
	12,5
	Иркутск
	15,9
	18,2

	Ангарск
	165,6
	224,5
	Кемерово
	51,8
	49,8

	Архангельск
	62,5
	58,8
	Комсомольск-на-Амуре
	16,5
	15,9

	Барнаул
	46,6
	46,4
	Краснодар
	8,2
	9,9

	Бийск
	31,2
	32,9
	Красноярск
	165,3
	153,9

	Биробиджан
	9,1
	8,6
	Курган
	15,3
	23,7

	Благовещенск
	33,3
	31
	Кызыл
	6,1
	6,5

	Братск
	124,3
	123,6
	Липецк
	334,9
	300,6

	Владимир
	5
	4,7
	Магадан
	6,2
	5,8

	Волгоград
	69,6
	68,4
	Магнитогорск
	260
	244,5

	Волжский
	54,2
	53,5
	Москва
	79
	70,2

	Екатеринбург
	18,1
	20
	Нижний Новгород
	30,2
	33,7


1) Сформулируйте цель и задачи исследования. Проведите этап статистического наблюдения (составьте программу исследования). Установите результирующий признак.

2) Визуализируйте ряд наблюдения. 
3) Проведите сводку и группировку данных (для перехода к вариационному ряду). Проверьте обоснованность и правильность полученной группировки.

4) Представьте полученный вариационный ряд графически.

5) По сгруппированным данным рассчитайте средний объём выбросов и сопоставьте его с выборочным средним (средний объёмом выбросов по ряду наблюдения).

6) Сформулируйте выводы.
